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VCELI MED

Ulohy 3-5 sii zamerané na prdcu s objemovymi a hmotnostnymi percentami. V texte tychto tiloh vedome
nezdoraziiujeme, ¢i ide o hmotnostné alebo objemové percentd. Chceme, aby si to Ziaci uvedomili z kontextu otdzok
(takdto situdcia nastdva v beznej komunikdcii na rozdiel od odbornyjch textov, kde sa uvidza, o aké percentd ide).
Preto v otdzkach zdoraziiujeme jednotky hmotnosti, resp. objemu. Formuldcia ,jeden liter medu obsahuje asi 16 %
vody” by vsak mohla v Ziakoch vzbudit' dojem, Ze pocet percent je priamo timerny poctu litrov. Odporiicame preto
poloZit’ kontrolnii otdzku , kol'ko percent vody potom obsahuju 2 litre medu” a diskutovat’ so Ziakmi o tom, Ze pocet
percent nesuvisi s vel'kostou objemu.

1. zhruba 30 000 kvetov

30 g je 0,03 kg. Pocet letov je potom asi
0,03-50 000 =1 500,
pocet navstivenych kvetov priblizne
1500-20=30000.
2. aspon po 38,40 Sk za 1 kilogram
Z jedného vcelstva odoberie vcelar 10 % zo 150 kg, teda 15 kg medu. Pre seba si necha 20 % z 15 kg,
teda 0,2-15= 3 kg. Zvysnych 12 kg moze predat.
Naklady vcelara: 12 kg cukru po 30 Sk je 360,- Sk, dalsie naklady st asi 100,- Sk, celkom je to
priblizne 460,- Sk. Na predaj ma vcelar 12 kg medu, ma ziskat aspon 460 kortn.
460:12=38,33....,
preto med musi predat aspon po 38,40 Sk za 1 kilogram.

Pozndmka: Vzhladom na to, Ze vstupné tdaje sii len priblizné, mozno za spravny vysledok pokladat napr. aj
38 koruin.
3. 11%

Predovsetkym je potrebné si uvedomit, ze 16 % vody v texte si1 objemové percenta (16 % z objemu),
a pytame sa na hmotnostné percenta, teda na percenta z hmotnosti.

Voda tvori 16 % zlitra, teda 0,16 1, jej hmotnost je 0,16 kg. Mame zistit, kolko percent z 1,43 kg je
0,16 kg.

016 100 =11,188 81... (%) ,
1,43
teda 1 kg medu obsahuje asi 11 % vody. (Vysledok uvadzame s rovnakou presnostou, akii ma udaj
v zadani.)
4. 151kg

Uvedieme dve rieSenia:

1. Jeden liter medu obsahujtci 16 % vody ma hmotnost 1,43 kg. 16 % vody st objemové percenta,
teda 16 % z litra je 0,16 1 vody, jej hmotnost je 0,16 kg. Po odpareni 0,16 kg vody by zostalo.

1-0,16 = 0,84 (litra medu) *)
s hmotnostou
1,43-0,16 =1,27 (kg). (**
Ak 0,84 1 vazi 1,27 kg, tak jeden liter vazi
1,27:0,84 =1,5119..... (kg).

2. Vieme, ze 1 liter vody ma hmotnost 1 kg. Nech 11 medu ,bez vody” ma hmotnost x (kg). Podla
zadania 1 liter medu obsahujtci 16 % vody méa hmotnost 1,43 kg, preto musi platit

*
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0,16-1+0,84x=1,43, odtial x= 1,27
0,84

7

=1,5119... . (**)

Udaje, zktorych sme vychadzali, boli v celych percentich, teda v stotinch, preto aj vysledok
zaokruhlime na stotiny. Dostaneme tak hodnotu 1,51 kg.

5. 1,36 kg
Uvedieme dve rieSenia:

1. Z rieSenia predchadzajuicej tlohy vieme, ze 0,84 1| medu “bez vody” ma hmotnost 1,27 kg, pozri
(*) a (**). Priddme do medu vodu tak, aby jej tam bolo 30 % (“objemovych”). Potom 0,84 1 medu je
70 % celkového objemu. Ak 0,84 1je 70 %, tak 100 % objemu je

0,84:0,7=1,2 litra.

Pridali sme teda 1,2 — 0,84 = 0,36 litra vody. T4 ma hmotnost 0,36 kg. To znamena, ze 1,2 litra
30%-ného medu ma hmotnost
1,27 +0,36 =1,63 kg.

Hladana hmotnost je preto 11'623 =1,358 33... =2 1,36 (kg).

2. ZrieSenia predchadzajucej ulohy vieme, Ze 1 1 medu ,bez vody” ma hmotnost

1,27
0,84

(kg),

pozri (***). Nech 1 liter medu obsahujuci 30% vody ma hmotnost y (kg). Potom musi platit

0,30-1+0,70-x =y, odtial y=0,3+ 0,7.% =1,358 333... (kg).
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